

# За советскую

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

# НАУЧУ

Товарищи выпускники, отдадим все силы служению нашему народу, нашей великой социалистической Родине!

№ 29 (266)

Пятница, 3 июля 1953 года

Цена 20 коп.

## В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

★  
В. Т. МАКАРОВ,

профессор доктор, ректор университета

★

Сбылась долгожданная мечта: получить высшее образование. С большой радостью, со светлыми мыслями о будущем пребывают сейчас последние дни в университете наши питомцы, теперь новые специалисты разных областей знаний. Перед каждым из них широко раскрылись возможности плодотворной и активной деятельности на благо и процветание нашей любимой социалистической Родины.

От вашего упорства, товарищи выпускники, настойчивости и энергии зависит ваш дальнейший жизненный путь.

Университет выпустил в этом году около четырехсот молодых специалистов: физиков, математиков, биологов, химиков, геологов, географов, историков, литераторов, языковедов, юристов. Многие из окончивших получили диплом с отличием. Часть из них, как например, гг. В. А. Топоногов, Ю. С. Завьялов, С. К. Савиных, Г. П. Галибина ученым советом университета рекомендованы и сейчас поступают в аспирантуру своего университета. Другие направляются на курсы подготовки преподавателей основ марксизма-ленинизма (М. П. Матвеев, Ю. В. Куперт). Немало товарищей приступает к педагогической работе на кафедрах университета и других вузов в Томске, а также многих городов

Сибири. Среди выпускников Сталинские стипендиаты: гг. Д. А. Сидорова, Ю. П. Ожегов, А. А. Сергеев.

Можно определенно и уверенно утверждать, что новый отряд молодых специалистов, выпущенный нашим университетом, достойно получил высокую оценку со стороны аттестационной комиссии и эту оценку, в этом университете уверен, оправдывает с честью. Оправдать надежды своих учителей, которые так много трудились над своими учениками в течение многих лет, это означает отлично справиться с порученной работой на любом посту, доверенном нашей Коммунистической партией и Советским правительством. Будем надеяться, что наши питомцы оправдают наши надежды, что университет будет слышать о своих бывших учениках слово благодарности за верное и безупречное служение Родине — социалистическому отечеству, строящему коммунистическое общество.

Поздравляю выпускников — питомцев Томского университета с успешным окончанием высшей школы и желаю больших успехов в предстоящей работе, счастливой, плодотворной и радостной жизни.

В добрый путь, наши дорогие питомцы!

## Спасибо нашим учителям

Остались позади пять студенческих лет. Многого мы узнали за это время, многому научились. Широкие горизонты открываются сейчас перед выпускниками физического факультета.

Знаний, которые нам дал университет, вполне достаточно, чтобы, занимаясь любимым делом, быть полезными своей Родине. Часть из нас будет работать на заводах Сибири, другие направляются в вузы на преподавательскую и научно-исследовательскую работу.

Всеми своими знаниями мы обязаны нашим учителям — профессорам, доцентам и преподавателям, которые много сделали для нашего образования. И сейчас, покидая университет, нам от души хочется сказать им большое спасибо за громадный труд, который они отдали тому, чтобы сделать из нас высококвалифицированных советских специалистов.

От имени выпускников физического факультета  
**В. ЧАЛДЫШЕВ,**  
**В. ДЕГТЯРЕВ,**  
**Г. ГАЛИБИНА.**

## НА ЛЕТНИХ КАНИКУЛАХ

Хорошо проведут летние каникулы студенты нашего университета. Около семидесяти человек будут отдыхать на курортах и в домах отдыха.

В ночь на 2 июля в Нарым выехала группа студентов.

Участники экскурсии побывают в доме-музее И. В. Сталина, проведут ряд бесед и лекций среди населения, окажут помощь комсомольской организации парохода.

Группа студентов механико-математического и биолого-химического факультетов — члены

секции альпинистов — едет на Алтай.

На экскурсию в Ленинград отправляется одиннадцать студентов.

Для студентов, которые остаются в городе, будут организованы экскурсии на заводы, в лаборатории политехнического института. На Басандайке для членов ДСО «Наука» будет открыт прокат лодок. В августе состоится вечер встречи студентов университета с абитуриентами.

## ОНИ ПОЛУЧИЛИ ДИПЛОМЫ С ОТЛИЧИЕМ



На снимке: Виктор Топоногов, Юрий Завьялов и Майя Вьюкова, отлично окончившие университет и рекомендованные в аспирантуру. Фото В. Ошарова.

## Университет окончен

Трудно привыкнуть к мысли, что мы уже не студенты. Но день расставания не за горами. Может быть, только сейчас, когда уезжают твои друзья, впервые вдруг со всей глубиной почувствуешь, как дороги для тебя эти годы...

Пять лет совместной учебы, жизни, общественной работы, спортивных состязаний, работы в научно-исследовательских кружках, участия в художественной самодеятельности и многое другое, все, чем богата бы-

ла жизнь нашего коллектива, — все это осталось позади. Мы расстаемся, чтобы вступить на новый большой путь, начать новый этап своей жизни. Мы расстаемся с вами, наши младшие друзья и товарищи, и с вами, дорогие преподаватели. Но где бы ни были, мы, мы всегда с большой любовью будем вспоминать о коллективе, который вырастил и воспитал нас.

**Е. ПОНОМАРЕВ,**  
выпускник историко-филологического факультета.

## Поступаем в аспирантуру

Годы учебы в университете были годами интересной, увлекательной работы над любимыми предметами. За это время мы изучили как классические, так и новейшие достижения математики и механики. Очень интересные и содержательные лекции читали нам профессор доктор П. П. Куфарев по теории дифференциальных уравнений, доцент Е. Д. Томилова по теоретической механике, доцент А. И. Фет — по уравнениям ма-

тематической физики и другие. Сейчас мы сдаем вступительные экзамены в аспирантуру. Мы уверены, что полученные нами знания дадут нам возможность успешно закончить аспирантуру. Впереди интересная работа над любимой специальностью, над кандидатскими диссертациями.

**Выпускники ИМФ**  
**Ю. ЗАВЬЯЛОВ,**  
**В. ТОПОНОГОВ.**

## Трудом отблагодарим Родину

Быстро летит время... Будто не пять лет, а краткий миг отделяет нас от школы, когда учеба в университете была лишь мечтой. А ныне мы уже выпускники, завтрашние специалисты-химики.

Годы напряженной учебы подготовили из нас специалистов с достаточным запасом теоретических и практических знаний. Немалую роль сыграла в этом широко поставленная на кафедрах факультета научно-исследовательская работа.

Скоро-скоро три десятка молодых химиков разведутся по нашей необъятной стране. Но где бы вы ни были, в цехе или лаборатории, в школе или в научном институте, мы всегда будем с благодарностью и теплым чувством вспоминать наших педагогов, наш университет, наш прекрасный коллектив.

Мы будем работать, чтобы трудом отблагодарить нашу Родину, партию и правительство, наших учителей за их заботу о молодежи.

Мы знаем, что будут трудности на нашем пути, но неизмеримо больше будет радостей. Мы смотрим с уверенностью вперед и отдадим все силы на благо нашего народа.

**Л. ЯКОВЛЕВ,**

## СБЫЛАСЬ МЕЧТА

Успешно сданы государственные экзамены. Позади пять лет учебы в университете, пять лет деятельной и кипучей, интересной и увлекательной студенческой жизни, пять незабываемых лет.

Со школьной скамьи я полюбил литературу и историю. Мечта стать настоящим специалистом-филологом привела меня в Томский государственный университет на отделение русского языка, логики и

психологии. Годы учебы дали мне возможность получить знания, необходимые для специалиста-преподавателя, воспитателя подрастающего поколения, будущих строителей коммунистического общества.

Передо мною открывается радостная, светлая, волнующая перспектива вдохновенного труда на благо нашей прекрасной Родины.

Хочется от всей души поблагодарить нашу партию и правительство за опромную

заботу и внимание, которое мы, студенчество, оправдаем.

Я приношу глубокую благодарность и признательность преподавателям нашего факультета П. В. Копнигу, Н. Ф. Бабушкину, Н. А. Гуляеву, привившим нам интерес и любовь к нашей будущей специальности, прочитавшим нам интересные и содержательные курсы лекций.

**Е. РОМАНОВ,**  
выпускник ИФФ.



# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА



Анатолий СЕРКОВ

## ПОДАРОК

Швейцары  
бесшумно скользят  
у дверей.  
В поклонах устали спины.  
Сегодня хозяин их —  
мистер Грей —  
Празднует  
именины.  
Мистер Грей  
добротою своей  
Известен  
широким массам.  
Торгует Грей  
мясом свиней,  
Торгует  
и пушечным мясом.  
После приветственных  
тостов, речей,  
Традиции  
следуя старой,  
Каждый  
из приглашенных гостей  
Свой преподнес подарок.  
Из глаз у Грея  
отблески люстр  
Слезу благодарности  
выжали,  
Голос от вин  
и избытка чувств  
Стал октавою  
ниже.

Скрываясь в густом  
сигарном дыму,  
Слова подбирая  
яркие,  
Начал Грей говорить,  
но к нему  
Сын подошел  
с подарком.  
На стол поставил  
тяжелый предмет  
С насечкою  
в виде ромбов.  
В прошлый раз  
он дарил пистолет,  
Дарит сегодня —  
бомбу...  
Аплодисменты,  
бокалов звон.  
Новый тост  
возвестили —  
За сына,  
за то, что воспитан он  
В американском стиле.  
Доволен безмерно  
и счастлив отец.  
Вопрос законный встает:  
Что людям подарит  
этот юнец,  
Когда он взрослым  
станет?

Василий КАЗАНЦЕВ

## В ПУТЬ

Ехала  
со мной на пароходе  
девушка  
из дальнего села.  
Говорит она, волнуясь,  
что-де  
в городе  
ни разу не была.  
За кормой  
осталась речка Чая,  
шелестит волною Обь-река.  
Девушку смущенную  
встречают  
новые пути и берега.  
Пароход на водяной дороге  
оставляет зыбкие следы,  
гонит воду  
на берег отлогий  
мыть пески ладошками  
волны.

Говоришь ты с радостью  
о школе,  
что работать  
хочется с детьми,  
я с тобою  
вспомнил тот веселый  
и совсем еще недавний мир.  
А вернешься  
ты в родной поселок,  
будет ждать тебя  
любимый труд,  
и к тебе односельчане в  
школу  
ребятишек утром приведут...  
Ветер  
волны на Оби качает,  
прилетел сюда он, так и  
знай,  
с берегов далекой речки Чаи,  
где вода темнеет, словно чай.

Владимир КОГАН

## СТУДЕНЧЕСКОЕ ЛИРИЧЕСКОЕ

Когда старость  
в виски нам  
сединками брызнет,  
когда изморозь времени  
тронет сердца,  
все мы вспомним  
о годах студенческой жизни,  
о весне,  
что ушла, навсегда отмерцав.

Из сумятицы лет  
безошибочно встанут  
светом памяти  
залитые места —  
над морозной Медичкой  
полотна туманов,  
цветники у асфальта,  
нехитрый фонтан.

Мы, наверное,  
рощу свою не забудем,  
и седых тополей  
шелестящую речь,  
и сверканье балов,  
и мельканье буден,  
и любимых своих,  
и волнения встреч...

Мы сквозь жизнь пронесем,  
не забыв, не испачкав,  
нашей юности  
радостную весну,  
наших сессий  
студенческую горячку  
и читален  
незыблемую тишину.

Пусть нам старость  
у глаза морщинки положит,  
пусть нам годы  
немного подсушат сердца,  
но из памяти нашей  
исчезнуть не сможет  
та весна, что ушла,  
отзвенева, отмерцав.

Сергей НЕСТЕРОВ

## В РОЩЕ



Мы пять лет в этом  
городе прожили,  
Пять студенческих  
славных лет...  
В чемоданы вещи  
уложены,  
Сдан в обмен на диплом  
студбилет.

Мы сегодня в родную  
рощу  
Принесли свой  
Прощальный привет,  
Досвиданья, друзья  
хорошие,  
Досвиданья, университет!  
Фотоэтиюд А. Бурлакова.

Сергей ИВАНОВ

## Первый выпуск

К вечеру около аудитории,  
где сдавали последний госу-  
дарственный экзамен, собра-  
лись усталые, но радостные  
выпускники — юристы.

—Что-то долго комиссия  
совещается...

—Скорее бы зачитали  
оценки...

—Ребята, как неудачно  
разрешил я казус... —  
сокрушается уже не в пер-  
вый раз А. Сваровский о до-  
пущенной сегодня на экзаме-  
не ошибке.

—Нет, вы только подумай-  
те, мы уже не студенты...

Выпускников приглашают  
в аудиторию. Декан факультета  
А. И. Ким сообщает резуль-  
таты экзамена:

— Синенко — «отлично»,  
Романенко — «отлично»...  
Ни одной «удовлетвори-

тельной», только на «хоро-  
шо» и «отлично»!

Откуда-то появились цве-  
ты. Шум, смех... Товарищи  
пожимают друг другу руки.

—Осторожней! — отби-  
вается кто-то от железных  
объятий Снягина — разда-  
вишь, медведь! Ну, что за  
студенческие замашки!

Веселые, гурьбой пошли  
по улице. Во все города летят  
телеграммы: «Окончил  
университет», «Сдала все  
госэкзамены».

Первый выпуск специали-  
стов-юристов собирается в  
путь...

В комнате 2/34, где жи-  
вут девушки-юристки, в эти  
дни особенная обстановка.  
Попрежнему звучит смех, по-  
ются студенческие песни, но  
нет-нет кто-нибудь вздохнет  
тихонько — жаль расставать-

ся... В эти дни девушки осо-  
бенно внимательны друг к  
другу.

Клава Конюхова мечтала  
быть народным судьей. Все  
пять лет добросовестно тру-  
дилась она над изучением  
юридических наук. Скоро она  
уезжает в Кузбасс, в шах-  
терский город Киселевск.

Отличница Софья Ожигова  
направлена в Свердловск на  
дальнейшую учебу. Ольга  
Вараксина едет в Краснояр-  
ский край, а Вика Сенаторо-  
ва — в Омск.

Крепкой дружбой сдружил  
девушек университет.

В общечитии у юношей та  
же взволнованная атмосфера.  
Все стараются по возможно-  
сти держаться вместе. В ком-  
натах слышатся бесконечные:  
«А помнишь?»...», которых  
часто хватает до утра. Тowa-  
рищи вспоминают, как при-  
шли они на первый курс.  
«Пионеры факультета», они

уже со второго курса чувст-  
вовали себя самыми старши-  
ми и должны были показы-  
вать пример первокурсникам.

Изменились, выросли лю-  
ди за эти пять лет. Трудно  
узнать в жизнерадостном, во-  
левым Семене Чиганове, ко-  
торого партийная организа-  
ция университета приняла в  
свои ряды, угловатого мол-  
чаливого студента-перво-  
курсника. Совсем другим  
стал А. Сваровский, успешно  
сочетающий учебу с работой  
следователя. Да разве обо  
всех расскажешь!

Девяносто три специалста-  
юриста выходят нынче из  
стен Томского университета,  
из них девятнадцать человек  
получают дипломы с отлич-  
ем. Гордостью факультета яв-  
ляются такие товарищи, как  
А. Сергеев, Б. Новиков,  
Н. Астраханцева, С. Ожиго-  
ва, Н. Корсак, Н. Смирнов.

Вечером 30 июня в До-  
ме ученых выпускники  
праздновали окончание уни-  
верситета. В теплой, друже-  
ской обстановке прошел этот  
вечер.

А завтра можно было  
видеть на груди у многих  
юристов университетский  
значок. Несколько девушек-  
филологов окружили П. Ко-  
панева, затормошили:

—Петя!... Петр Петрович,  
покажи значок...

—Дай поносить...

Через день-два во все кон-  
цы необъятной Родины от-  
правляются юристы первого  
выпуска Томского государст-  
венного университета. Фа-  
культет, провожая своих пер-  
венцев, уверен, что они бу-  
дут настоящими, советскими  
специалистами — честными,  
справедливыми, что они бу-  
дут твердо стоять на страже  
социалистической законно-  
сти.

Редактор А. И. ДАНИЛОВ.